论马克思"幸福生活"的内涵、实现路径及意义[*]

牛小侠, 汪卫东

(合肥工业大学 马克思主义学院,安徽 合肥 230009)

[摘 要]何谓幸福生活?与以往快乐主义者、德性主义者和理性主义者解答不同,马克思立足唯物主义历史观,剖析幸福生活的三重内涵,阐释了幸福生活是物质生活和精神生活双重维度的生活,是个人生活和社会生活融为一体的生活,是自我幸福和他人幸福互为前提的生活,确立其唯物观主义幸福观。为实现人的三重内涵的幸福生活,马克思提供了三条路径,他指出建立在生产资料公有制之上的"按劳分配"是实现幸福生活的必由之路,建立在按劳分配之上的"正义社会"是实现幸福生活的场域,自由的生活方式是人幸福生活的真实样态。马克思对幸福生活内涵的阐释及其实现路径在当代具有重要的意义和价值,它超越了传统形而上学的"幸福观",开启了现实人"自觉的幸福意识",为建构美好幸福生活指明了方向。

[关键词] 唯物主义历史观;幸福生活;实现路径 DOI:10.3969/j. issn. 1002 - 1698. 2021. 11. 002

就人的生存意义而言,幸福是人类追求的永恒话题,什么样的生活是幸福的呢?不同时代的人基于不同历史境遇给予了不同的答案,纵观整个西方哲学史,不外乎从快乐主义、德性主义和理性主义这三个层面来界定幸福,这三种界定反映了不同历史时代人类对幸福认知的差异性,但这些界定都局限在个体或理论层面,而没有触及到现实生活世界,只能是一种纯粹理论层面追求的幸福观。与此不同,马克思在批判资本主义社会人的异化过程中,超越传统形而上学的幸福观,建构现实人三重内涵的幸福观。中国共产党

人秉承马克思主义幸福观,把为人民谋幸福和为 民族谋复兴确立为其初心和使命。为此,中国共 产党人团结带领中国人民破坏一个旧世界,建设 一个实现人民幸福的中国特色社会主义新世界, 走中国式现代化之路和创造人类文明新形态。

一、马克思对"幸福生活"内涵的阐释

什么是幸福生活?马克思立足人类社会历史认为幸福生活是物质和精神双重维度都得到实现的生活,人的物质幸福是其精神幸福的前提,精神幸福是物质幸福的升华,没有物质幸福

作者简介:牛小侠,合肥工业大学马克思主义学院教授、博士生导师,研究方向:马克思主义哲学;汪卫东,合肥工业大学马克思主义学院博士研究生。

^[*]本文系安徽省社会科学基金重大项目"习近平新时代中国特色社会主义思想对马克思主义中国化理论贡献"的阶段性成果。

就不可能有精神幸福,仅仅停留在物质幸福是一种底层幸福,精神幸福是人的一种精神生活价值追求。为此,马克思批判资本主义社会"异化劳动"所带给工人的肉体摧残和精神折磨,希望通过劳动解放实现工人的幸福生活,使劳动成为工人本质力量的展现。人不是离群索居的存在物,他在本质上是一切社会关系的总和,因此,幸福生活应该是个人生活融入社会生活的同时,社会生活成就着个人生活,在实现自我幸福生活的同时成全他人幸福。然而,在资本主义现实世界中并没有看到这种幸福景象,看到的是人与人之间雇佣关系所带来的不幸福生活,看到的是人对资本追逐中的痛苦生活。马克思坚持唯物主义历史观阐释了人的幸福生活的内涵,并在实践中为人类幸福生活奋斗终生。

(一)幸福生活是物质和精神双重维度的生活

马克思并没有像传统哲学家那样以抽象的 方式阐释人的幸福生活,也没有像宗教学者那样 以"上帝"至善来引领现实人的生活幸福,相反, 他把人回归到现实生活世界中,为人的幸福生活 寻找现实出路。为此,他批判了资本主义社会国 民经济学形而上学和黑格尔理性形而上学,"如 果说有一个英国人把人变成帽子,那么,有一个 德国人就把帽子变成了观念,这个英国人就是李 嘉图,一位银行巨子,杰出的经济学家;这个德国 人就是黑格尔,柏林大学的一位专任哲学教 授。"[1] 即李嘉图的国民经济形而上学把人物化, 黑格尔的理性形而上学把人抽象化。马克思批 判其目的在于把人还原到现实生活世界当中, "废除作为人民的虚幻幸福的宗教,就是要求人 民的现实幸福"。[2]人最基本的幸福是人物质生 活的满足,人为了满足物质生活需要就要进行物 质生产,因此,人类历史第一个需要确定的事实 就是进行物质生产,"全部人类历史的第一个前 提无疑是有生命的个人的存在。因此,第一个需 要确认的事实就是这些个人的肉体组织以及由 此产生的个人对其他自然的关系。"[3]马克思克

服了传统快乐主义和德性主义为了精神幸福克制甚至否定肉体组织存在合理性的缺陷。

马克思认为物质生活是人幸福生活的前提 条件,人只有在物质生活得到满足的情况下,才 能从事哲学、宗教和艺术等精神生活的寻求,如, 资本主义社会工人阶级既没有物质生活的幸福, 也没有精神生活的幸福,"他在自己的劳动中不 是肯定自己,而是否定自己,不是感到幸福,而是 感到不幸,不是自由地发挥自己的体力和智力, 而是使自己的肉体受折磨、精神遭摧残。"[4]但物 质生活满足并不一定意味着精神生活幸福,如, 资本家的不幸福不是因为物质贫穷而是因为物 质太富足,即物质富足精神贫穷,资本家没有实 现物质生活与精神生活双重维度的幸福。就资 产者与无产者两大社会阶级而言,资产者处在一 个物质幸福与精神幸福的分裂之中, 无产者处在 物质和精神的贫穷线上,整个社会都处在一个不 幸福的状态之中。马克思从资本主义社会制度 尤其是经济制度当中,寻找人生活不幸福的根 源,这就是造成两大对立阶级的资本主义生产资 料私人所有制,并用生产资料公有制取代之,从 资本主义社会生长出来并以生产资料公有制为 基础的共产主义社会,它才能真正实现人的物质 生活和精神生活双重维度的幸福生活。

(二)幸福生活是个人和社会融为一体的生活

在马克思看来,个人与社会之间是辩证统一的,人的存在方式取决于社会生产方式,同时人也可以变革社会生产方式。从人类历史生产力发展水平来看,资本主义创造生产力的极大发展确实是人类社会一大进步,本应给人类创造一个相对舒适幸福的生活环境。然而,以资本作为社会目标、以雇佣作为社会生产方式的资本主义造成了人不幸的状态,穷人为生存就要进行"所谓违法活动","如果男人拦路抢劫或是破门偷盗,女人偷窃和卖淫,有谁可以怪罪他们呢?但是国家才不关心饥饿的滋味是苦还是甜,而是把这些人抛进监狱,或是放逐到罪犯流放地。"[5]在一个

连生存权利都没有的社会中,何谈有个人幸福呢?这样社会的法律也没有任何意义而言,只能使穷人越穷,越来越对社会失去信任,甚至是敌意的,当"他们意识到用和平方式进行革命是不可能的,只有通过暴力变革现有的反常关系",^[6]因为对饥饿、死亡的恐惧大于对法律的恐惧。即使物质富有的资产者也未必会认为自己生活幸福,因为他们时刻关注着资本及其利润的实现,再加上无产者的抗议和罢工,造成了他们精神上的紧张和不安。

资本主义社会的人沦为一种物化的存在,成 为"资本"形而上学的追随者,一切都在资本的 架构之中,人与社会之间的偏离造成了人沦为了 物,具体来说,工人为了"生存之物"不断地出卖 自己,到处兜售自己,只有这样才能获得人的生 存权,至于"发展权"对工人而言则是一种"奢侈 品";资本家为了"资本"疯狂地寻找世界市场, 以各种方式从工人那里获得更多的"剩余价 值"。人与人之间处在冰冷的金钱关系之中,人 和社会成为"资本"运转的工具和手段,"资本" 成为一种无所不能的神圣的权力在支配着人和 社会的运作,人丧失了作为崇高目的存在,马克 思把这种对"资本"的崇拜称为是"商品拜物教" 或"拜金主义"。人是社会发展的产物,"人不是 抽象的蛰居于世界之外的存在物。人就是人的 世界,就是国家,社会。"[7]因此,人的生活状况是 社会生活状况的缩影。人为了能够生存,就要进 行物质生产,社会怎样生产就决定了人是怎样存 在的,雇佣劳动生产决定了人与人之间的雇佣和 被雇佣的关系,工人处在被雇佣的地位,资本家 处在社会财富支配地位,这是一种现代社会的奴 役形式。人包括资产者在内都处在"资本"的摆 布之中,以"资本"起伏或悲或喜。焦虑、不安、 恐惧是资本主义社会最显著的特征,人和社会都 处在一个不幸的生活状态中。马克思分析了资 本主义社会不幸福的社会根源,建构一个全新的 社会样态,即"共产主义作为私有财产的扬弃就 是要求归还真正人的生命即人的财产,就是实践 的人道主义的生成一样。"^[8] 只有这样才能实现 个人幸福与社会幸福的统一。

(三)幸福生活是自我幸福和他人幸福互为 前提的生活

马克思认为幸福生活应是个人幸福与他人 幸福的统一。在一般情况下,幸福总是局限在自 我幸福的追求之中,或许是因为幸福具有主观性 特征,这一特征决定了幸福具有个体差异性。 如,每个人的需求不同,对需求的满足也不同,幸 福感也是不同的,物质缺乏者因物质满足而感到 幸福,精神缺乏者因精神满足而感到幸福等,幸 福虽因个体差异性呈现出不同样态,无论这种样 态如何不同都是一种"自我幸福",在整个社会 中,自我幸福与他人幸福不应当是冲突的,而应 当是一致的,然而在现实资本主义社会生活中, 自我幸福与他人幸福之间是对立的,表现在无产 者物质匮乏与资产者物质富足之间的矛盾和冲 突,无产者物质生活的不幸与资产者物质生活过 剩之间形成了鲜明对比和反差,确切地说,资产 者的物质富足是建立在无产者不幸生活之上,因 为无产者作为社会主要劳动者,他所创造的劳动 产品不属于自己所有。由此而知,资本主义社会 出现了"自我幸福"和"他人幸福"的分离或异 化,这种分离或异化造成了无产者的极大痛苦, 此痛苦不仅表现在他物质生活的贫乏,而且还表 现在他生产的商品与自己相对立,"在劳动中耗 费的力量越多,他亲手创造出来反对自己的、异 己的对象世界的力量就越强大,他自身、他的内 部世界就越贫乏,归他所有的东西就越少。"[9]工 人与资本家这种幸福的对立,源于"资本是对劳 动及其产品的支配权力。资本家拥有这种权力 并不是由于他的个人的特性或人的特性,而只是 由于他是资本的所有者。他的权力就是他的资 本的那种不可抗拒的购买的权力"。[10]

从整个资本主义社会各个阶级状况来看, "自我幸福"与"他人幸福"的分裂表现在以下几 个方面:无产者物质贫乏与资产者物质上的富 足;无产者为了生存而展开就业竞争造成的"无 产者"之间的不幸生活;资产者物质上的富足与精神上的不安和焦虑;无产者自身的物质和精神的赤贫。这四个方面都是马克思所看到的当下资本主义社会"自我幸福"与"他人幸福"异化的表现。为了克服这种异化状态的不幸,马克思倡导"自我幸福"与"他人幸福"的统一,建构一个自由自足的社会形态,即产品经济社会形态下的自由人的联合体。这样一来,才能克服资本主义社会"自我幸福"与"他人幸福"分裂或异化,实现"自我幸福"与"他人幸福"统一。

二、马克思"幸福生活"的实现路径

马克思批判了资本主义社会异化和物化造成人生活的不幸福,甚至造成人的人格分裂和精神痛苦,为了解决人的异化生活状态使人过上真正的幸福生活,马克思不仅对资本主义社会进行无情批判,而且分析了实现人幸福生活的机制和条件。人是社会历史的产物,人要想获得幸福,就需要有一个合理的社会形态,只有在合理的社会形态中人才有可能实现自身的幸福。正义社会的前提应当建立在生产资料公有制基础之上的按劳分配,即建立在生产资料公有制基础之上的按劳分配"是人获得幸福生活的必由之路,正义社会是人获得幸福生活的场域,自由的生活方式是人幸福生活的真实样态。

(一)生产资料公有制之上的"按劳分配"是 人幸福生活的必由之路

在人类社会资源有限的条件下,怎样才能让人觉得幸福和快乐呢?怎样在分配合理的同时又能让人感到幸福呢?这一直是人类探讨的主要问题,对此问题,休谟从社会伦理道德视角,解答了在社会资源有限的情况下,人的诸如慷慨等各种美德是解决资源有限性的路径,与此不同,马克思给予了明确的回答:在公有制基础上的"按劳分配"是实现人幸福生活的必由之路。只有建立在合理社会生产方式之上的"按劳分配"才是真正的"按劳分配",否则就是一种表面肤浅的、虚假的"按劳分配",如在《哥达纲领批判》

中庸俗的社会主义者所阐释的"按劳分配"就是 一种虚假的"按劳分配",从表面上看,只要劳动 了就能拿到工资,不劳动就没有工资,就获得不 了物质财富。对此现象马克思进行了政治经济 学分析和批判,分析真正的"按劳分配"应当是 按照工人劳动力实际创造价值进行分配,即工人 创造了多少物质财富就应当获得多少的物质财 富。然而在资本主义社会事实却不是这样,在 《资本论》中,马克思分析了不变资本与可变资 本之间的内在关系,可变资本主要指向是劳动者 即"活劳动",社会财富主要通过工人这一"活劳 动"创造出来的,扣除不变资本的磨损和投入成 本的话,剩余价值绝大部分应当归工人所有,这 才是真实的"按劳分配",然而现实正好相反,工 人创造的财富与收入严重失衡,而资本家却占有 了大量的社会财富,为什么会出现这种不合理的 分配现象呢? 马克思从生产、分配、交换和消费 等各个环节进行考察,揭示了社会生产决定了社 会分配、交换和消费,指出社会的生产方式决定 社会的分配方式,对抗性的生产方式决定了对抗 性的分配方式,"资产阶级的生产关系是社会生 产过程的最后一个对抗形式,这里所说的对抗, 不是指个人的对抗,而是指从个人的社会生活条 件中生长出来的对抗;但是,在资产阶级社会的 胎胞里发展的生产力,同时又创造着解决这种对 抗的物质条件。"[11]

马克思批判了建立在生产资料私有制基础 之上的所谓的"按劳分配"是造成人生活不幸的 根源,他认为真正的劳动应当是人的一种内在需 要,因为真正的劳动是人的本质力量的展现,人 的本质力量的展现又要通过社会对劳动的肯定 而得到认可,社会对劳动的认可主要通过分配方 式来认可,劳动的多或劳动创造价值多,社会就 要通过分配方式给予补偿,补偿的方式应当是有 劳动能力的"多劳多得,不劳不得",这才是正确 的合理的公平的分配方式,人通过公平正义的分 配方式找到自身社会存在的价值和意义,从而确 定他在社会中存在的价值和意义,人通过劳动创 造价值的目的是对自身的认可和肯定。然而,在 资本主义社会中,工人创造劳动产品或价值却是 对自身的否定,劳动不是人的一种本质力量的展 现,而是人的一种谋生的手段,人在劳动中感受 不到幸福,劳动产品也不是自我价值的肯定或确 证,而成为一种异己的存在物同自身相对立,劳 动产品没有通过正确的分配方式回归到人本身, 结果人同自己的劳动活动、劳动产品处在一种分 裂之中。工人不能从自己劳动产品中体现自身 的价值,因为劳动产品不是他的本质力量的展 现,他从劳动产品中只能直观到劳动产品所带来 的资本。因此资本主义的分配方式使得劳动产 品、劳动活动和劳动者之间分裂,使人陷入不幸 福之中。这种不幸福的根源在于生产资料私有 制,建立在这种生产资料私有制基础上的不合理 不公正的分配方式直接制约了现实人的幸福生 活,为了解放人类,马克思对资本主义社会进行 无情的批判,批判生产资料私有制及其基础上的 分配方式,为人类幸福生活奠定了坚实的物质基 础和分配方式,指明了未来人类社会是建立在生 产资料公有制基础之上的"按劳分配"以及生产 力极大发展基础上"按需分配",这是人类幸福 生活的直接前提。所以,建立在生产资料公有制 基础之上的按劳分配是人实现幸福的必由之路。

(二)按劳分配之上的"正义社会"是人幸福 生活的场域

怎样才能实现社会合理的分配以满足人们 直接的物质生活需要呢?这就需要一个正义社 会,正义社会是一个不仅仅指分配上的正义,而 且囊括社会制度、劳动正义和教育公正等在内的 全方位的社会正义,其中社会制度正义是一切正 义的前提,当代政治哲学家罗尔斯从程序正义上 肯定了社会制度的正义是首要正义,并从学理上 阐释了社会正义的各种原则,即权利机会均等原 则和经济差别原则,这些原则是在"无知之幕" 的情况下才是可能的,就其现实性而言,这种理 论带有很大的假设,因为人不可能生活在"无知 之幕"的假设当中,而且在一个等级森严、种族歧 视的国家,机会均等也是不可能的,即富人和穷人、黑人和白人的社会机会不可能一样,由此带来的各种不平等就会随之而来。就社会价值取向来说,社会"正义论"作为社会价值理想对于调节社会失衡的确是一种不错的方式,但无论如何这种正义是一种没有改变社会实质的社会正义理论,其目的在于调和穷人与富人之间的矛盾,并以关注弱者的方式来缓解社会矛盾,从而以这样的方式来表达社会正义。从实用主义原则来说,这一理论确实把社会制度的正义性提到议程上来,在一定程度上缓和了社会的矛盾,同时也在一定程度上唤起人类社会对自身制度建构的反思。但就社会改革的彻底性而言,他没有像马克思那样以彻底革命方式来变革社会现实,不可能实现全体人的真正幸福生活。

马克思看到了资本主义社会的不正义现实, 表现在资产者对无产者的压迫和奴役,他并没有 以改良社会制度的方式来缓解两个阶级之间的 矛盾,而是分析产生两个阶级对立的社会根源, 即生产资料私人所有制。在私有制中,"谋取人 的生存的惟一手段是获得资本。工人拥有的惟 一手段是劳动。……劳动不仅没有使工人更接 近目标,而且使工人越来越远离目标,使他不断 地更深地陷入贫穷。"[12]马克思分析了资本主义 财产私人所有制所造成的两极对立,并站在无产 者的角度批判现存资本主义制度的不合理性,力 图利用各种方式唤起无产者的觉悟,为自身的生 存、自由和发展不断地奋斗,呼吁无产者以暴力 革命的方式打破现有的社会关系,目的在于回归 人应有的生活样式,人应当像人一样活着,要求 回归人的主体性。为此,他站在无产者的角度来 阐释新社会形态所产生的阶级条件,同时以无产 阶级作为社会主体重新建构一个相对公平正义 的社会,即共产主义社会,并认为这一社会是一 个正义社会,因为这样的社会实现了生产资料公 有制,实现了人道主义与自然主义完美的结合, 实现了人的自身解放,在这样的社会里,每个人 才能找到自身生活的尊严和自由,才能实现人的 真正幸福生活。

马克思考察了资本主义社会人生活不幸福 的社会根源。自阶级社会产生以来,阶级斗争从 来没有停止过,它是人类社会进步的直接杠杆, 也是人获得幸福生活的方式,资产阶级通过阶级 斗争变革了封建社会原有的社会结构,推动社会 生产力极大发展,但他把一切现存关系都纳入以 资本为轴心的"现金交易"之中,"资产阶级撕下 了罩在家庭关系上的温情脉脉的面纱,把这种关 系变成了纯粹的金钱关系"。[13]亲情关系也被纳 入了"金钱关系"之中,以资本作为轴心的社会 结构,不可能有幸福生活。当然,物质生活的满 足是幸福生活的最基础保障,但不是最终目的, 人的精神生活中包括生活价值诉求、亲情、爱情 等在内是人的幸福生活的重要组成部分,但这种 幸福感被金钱关系给异化了,是什么导致了这种 异化? 那就是不正义的资本主义生产资料私人 所有制。为实现人真正的幸福生活,马克思引领 工人进行阶级斗争,打破资本主义生产资料私有 制,建立以生产资料公有制为基础的正义的社会 主义社会,这一正义的社会是个人获得幸福生活 的场域。

(三)自由的生活方式是人幸福生活的真实 样态

自由是什么? 马克思认为自由是对必然性的认识,即认识规律并合理地运用规律为人类服务。马克思揭示了人类发展的规律,"无论哪一个社会形态,在它所能容纳的全部生产力发挥出来以前,是决不会灭亡的;而新的更高的生产关系,在它的物质存在条件在旧社会的胎胞里成熟以前,是决不会出现的。"^[14]马克思发现了人类社会发展的一般规律,在社会发展一般规律的基础上,营造人类更自由的生活方式。就自由内涵而言,人类对自然规律和社会规律认识得越多就越深刻,他在自然面前和社会面前就越从容,他的生活就越自由,他就越幸福。"无知"的人性不是自由的表现,反而是自由的束缚,因为不知道自然和社会发展的必然规律性就必然在必然

规律性面前碰壁。随着社会的发展和进步,人类 对必然性的认识越来越多,他的自由度就越来越高,随着人类认识的不断深入,人类将由"必然王 国"的生活状态进入到"自由王国"的生活状态,即,人类将会从"必然王国"进入"自由王国"。

自由的生活方式是人类通过长期实践活动 达到的,人类在长期的实践活动中不断地创造着 属于自己时代的自由,古代人思考自然存在的基 础,思考"世界"的本体,即通过对自然的必然性 认识来实现人在自然界中的自由,这种自由基于 对自然规律认识的基础上来实现,目的在于摆脱 自然界的束缚,在此意义上,亚里士多德把自由 视为人的本性,自由的本性使得人对自然界和人 类社会充满了好奇,哲学的活动就在于摆脱人类 自身的愚钝,即追求"智慧"。从人的本性来说, 追求"智慧"是人类实现自由的方式,人在追求 智慧的过程中能够自由并合理安排自己的生活 方式,使人的主体地位得到提升,所以说,人的自 由与人的主体觉醒之间具有内在关联,只有随着 人的主体意识的觉醒,人对自由程度的要求才能 提高,同时人也就越自由。在近代时期,人类的 主体性得到明显的提升,人的实践能力也在不断 地提升,自然科学的发展增强了人类主体的自 信,再加上近代的"启蒙运动","理性"在人的启 蒙过程中发挥着重要作用,人在启蒙过程中,体 会到自身的自由和自主。当然,马克思所强调的 自由是在自主基础上的自由,同时也是人在认识 自然规律和社会规律基础上的自由,否则盲目的 自由就是一种无知的人性的自由,而不是真正的 自由。近代"启蒙运动"确实是人类理性自由的 发展时期,它曾推动了人类社会快速地发展,人 在主体自由的基础上创造了无数科学技术成果。 随着人类主体自由提升的同时,人类被理性冲昏 了头脑,把"理性"作为一个至高无上、无所不能 的存在,理性作为一种"工具理性"支配着人类 现实生活世界。康德认为真正的启蒙运动是人 类能够自觉地运用自己的理性,而不是依赖他人 理智指导或屈从权威。当理性启蒙变成一种无 所不能的工具时,人的自由就变成了一种任性的自由,这时人的实践越强,人就越被动,从而日益成为理性主义的奴役,现代哲学家对科学技术的追问和反思,目的在于纠正盲目的实践活动和任性自由。其实,当人盲目、任意地进行实践活动时,自由已不再是人的主体性的发挥,反而是对人的主体性的限制,人类给自己编织了一个理性奴役之网。

马克思认为"时间是人类发展的空间",自 由是人类在时间上的空间拓展,他指出了自由是 一个历史产物,随着历史的发展,自由的内容、方 式也是不同的。古人以摆脱自然的束缚为自由, 中古时代的人以服从上帝的旨意为自由,这都是 虚假的自由,近代以摆脱基督教的统治作为自 由,现代人以摆脱理性主义统治作为自由等等, 人类摆脱了所生活时代的限制或探索自然界和 社会发展规律以实现人类的自由,人类觉得这是 最幸福的,这种幸福甚至超过了任何物质上的幸 福,如果说物质上的幸福只是最基本的幸福满足 的话,那么在自由基础上的幸福是最高级的幸 福。为了人类能够更好地实现自由,就应当把握 自然规律和社会规律,对于自然规律而言,科学 技术以惊人的速度在发展着,对于社会规律,马 克思揭示了社会存在决定社会意识,同时也揭示 了现存资本主义制度内在的"剩余价值规律". 就社会发展的历史规律和资本主义社会"剩余价 值规律"这两大社会规律而言,马克思已经是非 常伟大了,正因如此,恩格斯在马克思墓前高度 地评价了马克思两大发现,一个伟大思想的终结 给人类社会历史造成了无法弥补的思想损失,这 不仅仅是一种思想损失,更是人类自由、幸福生 活的损失。到目前为止,人类社会都无法回避马 克思提出的"资本"本质及其对人类的支配,人 类社会的不自由或压抑更多的是受资本这种抽 象物的支配,"萨伊宣称资本是普通的盗窃,在最 好的情况下是法律认可的盗窃。在亚当・斯密 看来,一笔资本的占有者,恰恰是通过这种占有 获得对劳动及其产品的统治,即一种真正的支配

权。"^[15]这正是马克思所要解决的问题,也是人类无法回避的问题,因此,人类要想获得自由,就应当从资本这一抽象物的奴役中解放出来,只有这样才能找到真实的幸福。为此,马克思不断进行人类解放,把人从神圣形象中和非神圣形象中解放出来,把人从物化和异化中解放出来,把人从抽象概念和原理中解放出来,以回归人本真的自由的生活样态。

三、马克思"幸福生活"的当代价值

马克思坚持唯物主义历史观,剖析幸福生活是物质生活和精神生活双重维度、个人和社会融为一体、自我幸福和他人幸福互为前提的生活,并建构了实现幸福生活内涵的可行路径。马克思指出人类社会将从资本主义社会过渡到"共产主义"社会,这个社会是一个以人类幸福为价值目标的社会,在这样社会中,劳动不是人的一种谋生的手段,而是人内在的一种生活需要,人在劳动中实现自身的社会价值,人的主体性得到充分地发挥,人的精神生活得到享受或自我满足。因此,马克思所建构的幸福生活超越了传统形而上学的"幸福观",开启了现实人"自觉的幸福意识",为人类社会幸福生活的实现指明了发展方向。

(一)超越了传统形而上学的"幸福观"

传统幸福观比较典型的是快乐主义和德性主义幸福观,其追求的是一种永恒的幸福,因为内心宁静的快乐和德性具有长久性的品质,这种品质是人希望得到纯粹精神的幸福。在传统哲学价值观中,物质的东西是流变的、短暂的、转瞬即逝的,精神的东西是长久的和永恒的,永恒不变的存在应当是流变事物存在的根基,传统幸福观是一种"形而上学"价值追求所使然。这种形而上学最大的特点是永恒性和自因性,所谓的永恒性就是它是不生不灭的,比如亚里士多德的"神实体"、中世纪的"上帝"、莱布尼茨的"单子"、康德的"物自体"和黑格尔的"绝对精神"等等,这些不动的永恒的存在都是形而上学追求的

对象,同时这些永恒的存在又是自因的,它推动世俗世界不断地产生现实事物,因此,现实人生活在"本体"这一"存在的奴役"之下。这种"本体"追求的世界观深深地影响着世俗人的幸福观,人的幸福就寄托在心灵安宁的存在,因为这种存在能够给人带来"快乐",这种快乐绝不是一种转瞬即逝的快乐,而是人内心中一种永久的快乐,古人认为精神上的快乐则具有永久快乐的特质。永恒存在除了能够给人带来快乐之外,还能塑造或激发人内在的德性,人的德性是人之为人存在的价值,德性是人的永恒的品质,与快乐相比,德性这一品质能够给人带来更长久的幸福,人的德性一旦形成就具有长久性,正是如此,在西方传统哲学中,德性主义幸福观占据着重要的地位。

马克思的幸福观把人从传统纯粹精神追求 的幸福观引向了现实生活的幸福追求之上,人要 回归人的世界,这里的人是一个现实的人或实际 的人,人要在现实生活世界中寻找切实的幸福而 不是虚幻的幸福。人的现实幸福首要的是人的 物质生活的满足,所以人类历史第一个生产首先 是物质生产,当人的物质幸福满足达到一定程 度,人的精神幸福追求就会燃起,物质幸福和精 神幸福达到了统一的幸福才是人的真实幸福。 在此意义上,马克思的幸福观给传统纯粹精神幸 福观奠定了物质基础,同时也使物质幸福和精神 幸福有机结合起来,在此可以说,马克思的幸福 观超越了传统的幸福观,马克思的幸福观是一种 现实的幸福,不是虚幻的幸福,它是多维的幸福 不是单调的幸福,它是人间实践的真实幸福,它 反对以神圣实体或上帝幸福来奴役人间的幸福, "我们不是从人们所说的、所设想的、所想象的东 西出发,也不是从口头说的、思考出来的、设想出 来的、想象出来的人出发,去理解有血有肉的人。 我们的出发点是从事实际活动的人,而且从他们 的现实生活过程中还可以描绘出这一生活过程 在意识形态上的反射和反响的发展。"[16]因此, 可以说,马克思打破了传统哲学所倡导的人在 "本体存在"奴役之下的幸福观,建构了现实人 真实生活的幸福观。

(二)开启了现实人"自觉的幸福意识"

回顾整个西方哲学史,可以看到人类生活境 遇就是不断地从奴役中解放出来,以实现人类自 身的幸福,人类最初的奴役生活主要表现在"存 在本体奴役"当中,也可以称为人生活在"本体 论"奴役之下,"巴门尼德是这个传统的主要创 始人,他主要是个本体论者。再没有比巴门尼德 的存在更抽象的概念了。"[17]"存在"作为一种本 体支配着人类对永恒追求的价值取向,"存在" 本身是一个抽象的逻辑概念,人受这一抽象逻辑 概念的奴役。存在对人的奴役可以称为本质主 义的肆虐,这种奴役以一种宗教极端的方式存在 着,即中世纪基督教上帝对人的"奴役",上帝是 主人,人就是奴隶;理性是主人,人就是奴隶;如 果社会是主人,人就是奴隶;如果国家是主人,人 就是奴隶。人经历了从上帝、理性、社会和国家 形而上学中解放出来,这种解放也是实现人的自 由和幸福过程。在马克思看来,旧哲学的主要缺 陷在于使人陷入各种奴役之中,首先人受制于自 然必然性的奴役,寻找自然必然性就成为古人的 一种历史使命,在此意义上,马克思肯定了伊壁 鸠鲁的原子偏斜论,因为它象征着人的自由,必 然中蕴含着某种自由的可能性,这种自由性因人 对必然性的追求而日益萎缩,人建构了"上帝" 这一永恒的必然性支配着世俗生活,人如果有自 由的话,也是一种服从的自由,在实质上,这是一 种不自由的体现。为了自由,人的自我主体性不 断地觉醒,打破了基督教对人的奴役,在这一点 上,马克思肯定了费尔巴哈在历史中的贡献,"费 尔巴哈是从宗教上的自我异化,从世界被二重化 为宗教世界和世俗世界这一事实出发的。他做 的工作是把宗教世界归结于它的世俗基础。"[18] 现在的任务,也就是费尔巴哈没有继续深入的任 务,即"世俗自身中的分裂及其造成的矛盾",这 只能通过实践的方式进行批判。马克思立足实 践对思辨唯心主义哲学进行批判,思辨唯心主义 的前提是建立在宗教意识和观念之上,"宗教的统治被当成了前提。一切占统治地位的关系逐渐地都被宣布为宗教的关系,继而被转化为迷信——对法的迷信,对国家的迷信等等"。^[19] 法和国家形而上学决定了从宗教摆脱的人受国家和法的奴役,进一步说,人受现实国家和法律制度的奴役,正因如此,马克思从实践出发力图把人从国家形而上学和法形而上学中解放出来,即把人从"无人身理性"中解放出来,把人从资产阶级国家和法律中解放出来,实现人的全面自由的发展。

马克思的幸福观唤醒了现实人"幸福意识自 觉"。在资本主义社会中,现实的人即无产者却 没有幸福意识的自觉,或者说,虽然他们知道自 己的不幸福,但不知道什么样的生活是真正的幸 福,没有一个正确的价值指向,工业所谓文明的 社会掩盖了现实人不幸福的事实,"完全社会化 的和文明化了的人可能是完全无个性的人,可能 是奴隶,却觉察不到这一点。"[20] 为了唤醒工人 幸福意识的自觉,马克思直接参与工人斗争,为 工人阶级指明革命的方向和道路。马克思为当 代文明社会的人开启了幸福意识的自觉,当代人 生活在一个相对文明和多元文化的时代,与传统 社会相比,人确实生活在物质相对富足的时代, 这个富足的时代是工业社会的产物或商品经济 的产物。就人的物质生活而言,人基本上实现了 物质的富足,因此,人有可能陷入一种物质富足 的崇拜之中,比如"金钱主义"和"享乐主义"。 所以,在科学技术发达的时代,人应当寻找多维 的幸福,努力实现人的物质幸福与精神幸福的平 衡,兼顾个人幸福与他人幸福和社会幸福全方位 幸福的实现,只有在明确了幸福的方向和实现方 式之后,人才能真正过上幸福生活。中国共产党 坚持马克思幸福观,把为人民谋幸福和为民族谋 复兴作为初心使命并一以贯之,自觉地团结带领 人民走中国特色社会主义道路,坚持新发展理 念,构建新发展格局,新发展阶段实现高质量发 展,为实现人民共同富裕,实行脱贫攻坚战略,构

建"五位一体"总体布局和协调推进"四个全面" 战略布局,在人民物质生活水平不断提升的情况 下,不断满足人民对美好生活的向往,以增强人 民的获得感和幸福感。

(三)为建构美好幸福生活指明了方向

从宏观来说,人类幸福有两重指向,物质上 的幸福和精神上的幸福。此两种幸福,马克思认 为物质幸福是精神幸福的基础,而精神幸福是人 最高境界的幸福,如果精神幸福是以宗教方式得 到满足的话,那么这种幸福则是一种精神虚假的 幸福,因为宗教是现实人对现实苦难的反抗,这 种幸福缺失了物质保障,因此只能是一种虚幻的 幸福,而不是一种真正的幸福。人类之所以把精 神幸福寄托在宗教中,其中一个重要的原因在于 人的生命有限性使人对某种幸福的实现失去了 信心.人在有限的生命中无法实现无限的幸福. 就把希望寄托给宗教,即通过宗教的方式来实 现,宗教的这种实现方式则是一种虚幻的方式, 是现实人对现实苦难生活的理论反抗和表达,可 以称为是一种虚假的幸福。当人类的物质得到 满足的同时,人类把自身的幸福更多地投向精神 幸福,精神幸福是人类最高层次的幸福,就物质 幸福和精神幸福相比较而言,人更是一种精神存 在物,在此意义上,可以说人是一种有灵性的存 在物,这种灵性驱使着人类对精神家园的寻求。

马克思为人类指明的美好幸福生活是以一种渐进式的方式来实现,而不是一蹴而就的。就人的物质生活幸福的满足而言,马克思指出人类历史第一个前提就是满足个人的肉体组织的需要,因此其首要任务就是进行物质生产,这是人实现物质幸福唯一现实的途径。物质生活作为人实现幸福的前提,但不是人幸福的全部,在物质生活幸福的基础上,实现人的精神生活幸福。然而,物质生活幸福与精神生活幸福在资本主义社会中以制度的方式使得两者分离,结果是精神幸福凌驾于物质幸福之上,成为人的一种虚幻的没有根基的目标,这体现了唯心主义哲学所要阐释的内容,所以,马克思的首要任务就是要颠倒

现实人的幻化的世界观,把人立足于现实生活世界,在现实生活世界中建构人的真实的幸福生活,以克服传统哲学在虚幻世界中假设的人的幸福生活,"废除作为人民的虚幻幸福的宗教,就是要求人民的现实幸福。要求抛弃关于人民处境的幻觉,就是要求抛弃那需要幻觉的处境。"^[21]

马克思给人的幸福生活提供了阶级条件、社 会物质条件和思想条件。阶级条件就是无产阶 级专政的人民当家做主的幸福生活,社会物质条 件就是社会生产力的极大发展和社会生产资料 公有制,这是人幸福的社会物质保证和制度保 障。因此,人类要想获得真正的幸福就得大力发 展生产力,在此基础上建构人类各种各样的精神 幸福,诸如人类科学精神、艺术创造、美学设计等 等。当然,在人类精神幸福追求的过程中每个人 的思想与社会的思想应当是一致的,只有这样, 人和社会物质生活在思想上才能达到一致,而且 人类立足于人的现实生活条件基础上才能制定 合理的分配方式,从而实现人的公平和正义的生 活方式,这样一来,个人特殊利益和国家共同利 益才不会分裂,而是相互依存的关系,在这样的 社会中,人的全面幸福的生活才是可能。

中国共产党坚持马克思幸福观,把马克思主义基本原理与中国具体实际、与中华优秀传统文化相结合,创造性地发展了马克思主义,形成了一系列马克思主义中国化理论创新成果,寻找到一条以公有制为主体多种经济成分并存的中国特色社会主义道路,确立以公有制为主体的按劳分配方式,引领中国人民不断为幸福生活奋进。当今中国毅然坚持和完善中国特色社会主义制

度,因为"中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本保证",^[22]这也是中国人民过上幸福生活的重要制度保障。中国特色社会主义道路是人民和历史的选择,其首要任务依然是发展,发展方式和目标是依靠人民和为了人民,实现发展成果全民共享,"发展依然是当代中国的第一要务,中国执政者的首要使命就是集中力量提高人民生活水平,逐步实现共同富裕"。^[23]"博大精深的中华文明是中国人民创造的! 历久弥新的中华民族精神是中国人民创造的! 中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃是中国人民奋斗出来的!"^[24]中国共产党血脉在人民、根基在人民,因此其奋斗目标就是让全体中国人民都过上美好幸福生活。

注释:

[1][4]《马克思恩格斯选集》第1卷,北京:人民出版社, 2012年,第216、53页。

[2][3][7][8][9][10]《马克思恩格斯文集》第1卷,北京:人民出版社,2009年,第4、519、3、216、157、130页。

[5][6][12][15]《马克思恩格斯全集》第3卷,北京:人民 出版社,2002年,第418、411、624、622页。

[11][13][14]《马克思恩格斯文集》第2卷,北京:人民出版社,2009年,第592、34、592页。

[16][18][19][21]《马克思恩格斯文集》第1卷,北京:人 民出版社,2009年,第525、500、515、4页。

[17][20][俄]尼古拉·别尔嘉耶夫:《论人的奴役与自由》,张百春译,北京:中国城市出版社,2002年,第82、26页。

[22][24]《习近平谈治国理政》第3卷,北京:外文出版社, 2020年,第109、139页。

[23]《习近平谈治国理政》第2卷,北京:外文出版社,2017年,第30页。

[责任编辑:汪家耀]